

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
國王的改變
- 二、 作品適用階段：
■國民小學中年級
- 三、 主題：
■謙遜包容、■行善關懷
- 四、 故事內容：

在遙遠的星星國，百姓們的生活苦不堪言，常常身心靈都非常疲憊。國王從沒到宮外關心百姓們的生活狀況，所以根本不清楚百姓們的痛苦，也從不去了解他們的心聲，只顧自己過得安穩，吃好穿好，導致國王越來越自私，百姓也越來越艱困。

有一天，一位從平安國來的富翁路過此地，發現這民不聊生的景象。多戶人家的房子牆壁上有斑駁痕跡，應該是非常老舊，遮蔽處實在太少，下雨時家裡一定會漏水。外頭有許多小販維生的百姓，也有許多百姓坐在地上向過路人乞討，身上衣服破舊不堪，能吃的食物也看似非常有限。富翁心裡非常難受也感到震驚，心想：「怎麼會有這樣的情況？這裡的百姓們該怎麼生活？」因為在平安國裡，國泰民安，大家都會相互扶持，平安國的國王對待百姓也視如己出。富翁自己也常會藉自己的能力去協助遇到困難的人們。

隨後望見一位老人經過，手拿著拐杖顫抖著，富翁連忙上前攙扶並問到：「不好意思...請問這裡的人們為什麼生活如此困苦？」老人說：「唉呀...我們國王阿，大家都沒見過他，但我們都認為他特別驕傲又自私，因為他完全不聽從百姓的心聲，只為自己享受榮華富貴，嬌生慣養的生活啊，造成他眼裡都沒有我們這群老百姓，從不治理好國家，根本沒來關心過我們...我們生活實在是太苦了，但我們也沒辦法啊...唉呀...再這樣下去，很多人都會餓死的啊...」富翁聽了老人的話，了解到原來是國王的自私與不了解導致那麼多人的困苦。富翁於心不忍，希望能幫助並改善星星國百姓們的生活狀況，便下定決心要改變國王的內心。「啊!有了!」正當富翁絞盡腦汁時，突然靈光一現，想到了一個辦法：「我知道要怎麼改變國王了!」，隨後便啟程前往覲見國王。

「國王，有平安國來的人希望能見您一面」大臣說。「喔~是誰啊?」國王問到。「這...我也不太清楚...」大臣說。「好吧，讓他進來!」國王說。就這樣，富翁跟著大臣進入皇宮內，一路上，富翁真的是嘆為觀止，有用金屬打造的亮麗樑柱，也有用花朵將宮內物品裝飾的美輪美奐...眼前的種種景象，

讓他大為訝異:「宮內跟宮外也差太多了吧!錢都被國王拿來花掉,難怪百姓們的生活這麼窮苦...」就在富翁還驚訝不已時,國王已經出現在他眼前。

「你來找我有什麼事?」國王問。「國王啊,我看您的皇宮如此金碧輝煌,您的衣著又是如此華麗,想必您治理的國家一定是非常富裕且生活安定的啊!」「我這裡有一件寶物想送給國王,但是需要請國王與我一同到宮外。」富翁說。「哦?」一聽到有寶物,國王眼睛睜的大又亮,但隨即又懷疑地問:「是什麼樣珍貴的寶物需要我到宮外才看得到的呢?而且我從沒去過宮外呢!」「國王啊,您隨我一同前去便知道了。」富翁恭敬的邀請國王。「好吧,我一同便是。」國王說。

到了宮外,國王吸了一大口氣後說:「真是令人神清氣爽啊!」因為國王非常驚訝地發現,原來宮外的空氣是這麼清新,但他自己怎麼就都沒有走出宮外,好好感受過呢?讓他非常震驚的不只如此,當他看見宮外百姓們生活的地方還有穿的衣著全都與他不同,而且是如此殘破不堪,他頓時啞口無言:「這...這...怎麼會這樣...」,他一直以為宮外的生活與自己的生活相仿,他以為他已經給予百姓們足夠的生活條件,但從沒想過原來相差這麼大!然而,接下來發生的事情卻讓國王意想不到也非常吃驚!因為百姓們從沒見過國王,所以當看見國王時以為是其他國家來的人。但是他們卻沒有閒言閒語或是避而不見,反倒是非常熱情的招呼他,不停地向他介紹這裡的環境以及人事物的特色。國王面對這樣的歡迎,感到盛情難卻,在看到他們的生活,知道是自己所造成的,讓國王羞愧不已!他看見百姓們的熱情不會因為生活而減少,他們的快樂不會因為貧困而消失,甚至對待陌生人都以最用心的態度面對!雖然生活艱苦得令他們疲憊不已,也被壓力壓得喘不過氣,但他們仍舊微笑面對,彼此間也樂於分享,互相扶持,這樣的行為讓國王深受感動,也決心要改變自己的內心,不再那麼自私不再不關心國家。

「我知道你要送我的是什麼了。」國王看著富翁的眼睛,堅定地說道。原來,富翁要送給國王的,是發現人民內心的眼睛!從富翁送給國王的這珍貴雙眼,他發現百姓的困苦及快樂交織,同時發覺自身的不足還有自私及驕傲。因此,國王決心要改變自己的內心,他知道,他不能再這樣對待星星國的百姓們了,因此,他要從行動做起,讓百姓們看到他努力的改變!

後來,星星國確實如夜晚天空裡的耀眼繁星,那般閃亮!國王證明了自己,也改變了自己!從此星星國百姓們一天一天地改善生活環境,也不再如此困苦不堪。他們非常訝異,不

了解為何國王會突然改變心意，決定重新好好整頓國家，也常常到宮外關心百姓們。即便他們不曉得他們接待富翁的那次也見到了國王，不曉得是富翁帶領國王看見他們，更不曉得是他們自己的善良及快樂，感動並改變國王的內心，但最後至少，星星國也能如平安國那般的國泰民安!

因為富翁的機智及勇敢，讓國王改變了自身內心，重新審視自己;因為國王的改變及發現，讓生活在星星國困苦的百姓們，不用再擔心未來的日子!更因為富翁及國王的大愛，深深體會百姓們的生存不易，進而讓他們能夠感受幸福的來臨!

五、 啟示：

- 1.如果你是國王，你會為了百姓而改變嗎?當你發現是你的原因造成百姓們的生活貧困時，你的心情如何?
- 2.如果你是富翁，你願意為了貧苦百姓們而去謁見國王嗎?你會勇敢的面對還是畏懼呢?
- 3.你有沒有幫助過別人的經驗呢?當下的心情又是如何呢?請舉個例子吧!

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：無。

七、 參考資料：
無。

附件：